

## LA VIDA MUNICIPAL

### Administración comparada

Por seguir nuestra costumbre, dedicaremos un comentario a la última sesión del Ayuntamiento, pero será breve, para ahorrar al lector el consorcio que seguramente le habrá producido la referencia del desconcertado Calbido en que se perdieron todos los frenos de la prudencia y hasta la noción del tiempo, pues duró mañana, tarde y parte de la noche, desecandándose una borrasca de palabras gruesas, acusaciones, réplicas de los aludidos con ofensas, incidentes airados, en una atmósfera inflamada por el bombardeo de los oradores combatientes.

De tanto estrépito, de tantos ataques llenos de saña, de las actitudes altivas y trágicas, ¿qué ha quedado? No sabrían responder los que fueron espectadores emocionados tras la barra.

Ruido en los oídos de todos los que intervinieron en la batalla tremenda, si les habrá quedado para toda la semana.

Pero, oyendo hablar de los asuntos municipales a la gente apolítica, se adquiere la certeza de que existe una gran indignación pública contra el Ayuntamiento, que no hace nada útil; que en sus manos se disuelve, como la sal en el agua, el dinero del Erario; que no impide una calle y las tiene sucias y pestilentes todas; que no ocupa ni preocupa de las necesidades de la población, demostrando completo olvido de sus deberes y de su amor a Granada; y esa gente, la que trabaja, la que paga tributos, la que no aspira a cargos ni sinecuras, muéstrase colérica y desosa de que se haga un escarmiento, a ver si se logra salir del pantano político-administrativo.

Al pacífico vecindario que así piensa y discurre, le sobra razón; y ya que el concejal don Arturo Gómez Jiménez ha removido el estercero consistorial, sería conveniente persistir en esta labor repugnante, pero saneadora.

Esclarezcase la actuación de todos los alcaldes y colectividades edilicias que lo han sido desde 1919 acá y que, con la exclusiva de la moralidad y de la diáfandad en la administración de los intereses del pueblo, no han llevado a cabo una reforma, una mejora, ni siquiera una obra de mediana importancia, y han malgastado diez o doce millones de pesetas.

Sería curioso que se llegara a la comparación (irresistible para los que han mangleado desde entonces), de la gestión municipal en los años comprendidos entre 1919-1923, y otros tantos años anteriores. ¿Cómo dejarían algunas personas inconscientes de llamar buena administración a la torpísima y funestísima que hemos padecido desde 1919, y mala administración a la que con menos ingresos, cometió la «iniquidad» de transformar a Granada, colocándola al nivel de las primeras de España!

¿A que no hay un valiente que emprenda esta investigación depuradora y justiciera?

## ASUNTOS PEDAGÓGICOS

### La educación de los niños

Sugestiones a las madres, editadas por el Comité de Educación Pública de los Estados Unidos y por la Asociación Nacional de Kindergarten.

No son los niños un objeto de posesión, sino individualidades que necesitan cuidados, nutrición y cariño, que les ayuden a expresar su personalidad.

Muchos padres no se dan cuenta de que sus niños no son objeto de posesión; de que no son cosas que se modelan según los deseos del padre, sus ambiciones personales o sus aspiraciones sociales.

Hay que despojarnos, precisamente desde el principio, de este sentido de propiedad y comenzar desde la cuna a considerar al niño como un ser individual cuyos sagrados derechos estriban en desarrollar su persona por medio de la ayuda, el cuidado; la nutrición y el cariño que se les debe.

De qué medios definidos puede servirse el hogar para el mejor desarrollo del niño en los seis primeros años de su vida? Desde luego hay que considerar los objetos que rodean a la criatura: muebles, cuadros, libros, juguetes, trajes y adornos. ¿Hasta qué punto puede prestarse todo esto para su desarrollo?

En el cuarto en que pasa el niño la mayor parte de su estancia en la casa, los muebles deben ser bastante sencillos para que no puedan causar gran daño al jugar libremente por todos sus ámbitos. Son casi indispensables en el cuarto del niño una silla y una mesa para el trabajo, como materiales de Kindergarten. Debe colgarse a un modo seguro un buen pizarrón en la pared, pues desde el momento en que el niño puede tenerse en pie, gozará haciendo rayas de yeso, y aun estos primeros ensayos tendrán valor a causa del desarrollo muscular que proporcionan al brazo y a la mano.

Los cuadros murales del cuarto del niño deben ser muy claros y estar coloreados a un alcance, de modo que pueda bajarlos y manejarlos siempre que lo desee. Todos los niños son aficionados a los colores, y enencontrarán gran recreo en los cuadros ilustrados.

Puede enseñarse al niño a que se distraiga entre los objetos de su propiedad y los que pertenecen a otras personas, permitiéndole que visite los departamentos de asistencia ordinaria de la familia, donde los libros, los cuadros y muebles del padre y de la madre se conservan con cuidado y precaución. De este modo será posible también enseñar a que se aprecie la altura a que se encuentran los adultos en las artes, y a la vista de sus cuadros y conociendo la música y la literatura.

Nunca puede apreciarse el valor de la buena música en el hogar. Fíjese los niños cuyo oído se acostumbra desde la cuna a las bellas melodías. Y más afortunado aún el niño habituado a escuchar el canto de los que le rodean.

Las canciones o canciones, ya sean para niños, para gente mayor o cantos populares. Aman escuchar las canciones de siempre.

Janos cuando la madre era niña, gustando de que se los repita el arrullo de la abuela en la infancia de la madre. Por fin, gustan los niños con especialidad de los cantos en el momento de retirarse a dormir, escuchados ya en la cuna antes de las buenas noches.

El contar cuentos es un gran arte, y la madre o el padre que poseen ese don pueden dar al niño ilimitadas alegrías llenándole la memoria de gratos recuerdos en la hora nocturna de los relatos.

En cuanto a la influencia moral dentro del hogar, son las palabras que escuchan el niño; son los actos que nos ven ejecutar lo que tiene el mayor efecto en su naturaleza; por ejemplo, el cuidado respetuoso y el tierno afecto hacia los abuelos, la tía, el tío; nuestras actitudes hacia los que están a nuestro servicio, etc. Las fiestas de familia dejan imborrables impresiones en la mente infantil.

El espíritu de caridad debe reinar en el hogar. El pequeño es demasiado joven para conocer de qué medios ha de servirse para socorrer a los infortunados; pero si se asimiló el espíritu de su hogar y podrá adoptar, a medida que se desarrolle su entendimiento, los ideales de que se ha visto rodeado.

Sobre todas las otras influencias, la más significativa es la que los padres desarrollan por medio del ejemplo de sus relaciones mutuas. Si reina la paz y viven el padre y la madre con afecto recíproco, profundo, serio y verdadero, enfrentándose juntos con las alegrías y pesares y proporcionándose mutuamente fuerzas y valor en todas las ocasiones, no hay mayor legado que puedan dejar a sus hijos que la influencia y el recuerdo de un hogar semejante.

Bertha GOODKIND

### EL CAPITAN GENERAL DON VALERIANO WEYLER



que al frente de la Comisión de Estado Mayor, ha llegado a Melilla para inspeccionar las avanzadas y trazar la línea de vanguardia que más ha de convenir frente al enemigo.

## TRIBUNA LIBRE

### Sobre... vino la Real orden

Cuando todos estábamos pensando en la Alcaldía interina, en las responsabilidades, en los expedientes, nos sorprendió una noticia sensacional.

El ministro del Trabajo acaba de dictar una Real orden sobre el cierre de tabernas.

Me costaba trabajo creer que el ministro del Trabajo sea quien haya dictado esa ley seca; pero los amigos me sacan de dudas.

—Está justificado—dice uno—porque cuesta trabajo andar cuando de la taberna se sale.

—Es porque los parroquianos trabajan en el cristal—contesta otro.

Sea como fuere, la disposición ministerial se cumplirá trabajosamente.

Dentro de mes y medio, o sea, coincidiendo con el otoño, las tabernas estarán cerradas doce horas consecutivas cada día.

Esto, a primera vista, parece ventajoso para los consumidores; pues disminuyendo la producción de vino en el país, y elevándose el arancel en Francia, sobraría tanto, que los guardias no darán abasto a llevar beodos a la Comisaría, pues se darán tres macetas por una perra chica.

Pero no deja de haber inconvenientes; porque ¿cuáles serán esas doce horas? ¿De doce a doce? ¿De seis a seis?

Puestos a elegir, los taberneros señalarían de seis de la tarde a seis de la mañana para tener abierto; pero no les dejarán el derecho de opción.

También se preguntarán si al cerrarse la mitad del día, les rebajarán la mitad de la contribución, ya que al imponerla, no les preguntarán cuantas horas necesitaban tener abierto para poder pagarla.

De todas maneras, será un mediano perjuicio; porque la Real orden se refiere a los seis días, del lunes al sábado, y deja al domingo en blanco.

Luego si el domingo están las tabernas 24 horas justas, como es corriente, ya es una defensa.

A no ser que Chapaprieta diga que a él no se le da ningún chato y tenga ya embollada otra disposición para que en las tabernas se cumpla rigurosamente el descanso dominical.

Todos protestaríamos, porque entonces no tendríamos sitio adecuado, los días de asueto, donde comentar la designación de alcalde interino.

Ante el mostrador es donde más gustan estos diálogos.

—El teniente de alcalde a quien ha dado la vara, tiene que salir bueno, porque es el quinto.

—Siendo así, le quitaremos todos los sombreros.

Y hará reformas, empezando por ponerles cascos a los rondines.

Y golpeando sobre el mármol con una perra gorda, diremos: —¡Niño! ¡convidados!

## Perfumeria FRANCY

PARIS-MADRID

LES FLEURS VIVANTES DE FRANCY

LA ROSE, L'ŒILLET, LA VIOLETTE, LE LILAS, LE MUGUET, LA JACINTHE, SON LAS MEJORES

EXPOSICION Y VENTA: JOYERÍA "SAN JERÓNIMO" Reyes Católicos, 35. BAZAR "LA CAMELIA" Zacatín, 1.

## UN ASRA

(Traducción de Heine)

Todos los días al jardín paterno la hermosa hija del Sultán bajaba; y en él todos los días, a la hora del crepúsculo callada, paseábase cerca de la fuente donde saltaba jugando el agua blanca.

Todos los días el gallardo esclavo, a la hora del crepúsculo, se hallaba de pie junto a la fuente donde saltaba jugando el agua blanca.

La cara del esclavo se iba tornando cada vez más pálida y tan blanca se puso como la de la Parca.

La Princesa una tarde llegó adonde él estaba presurosa, y le dijo: «Quiero, esclavo, saber cómo te llamas y que también me digas los nombres de tu tribu y de tu patria.»

Y respondió el esclavo: «Me llamo Mohamed; nací en la Arabia, en el país de Yemen. Pertenecí a la tribu de los Asra; a la tribu, Princesa, de esos hombres que mueren cuando aman.»

Pablo CAVESTANY

En el BAR REGIO se regala un billete de 50 marcos por cada consumación.

Calvin Coolidge sigue empaquetando tabaco

Por juzgarla curiosa reogemos la siguiente información del periódico francés *Le Petit Parisien*:

«La elevación de su padre a la presidencia de los Estados Unidos no ha cambiado en lo más mínimo la vida que habitualmente hace el joven Calvin Coolidge, de catorce años de edad, hijo, como queda dicho, del nuevo presidente norteamericano.

El joven Calvin, que está empleado en una plantación de tabaco, continúa a diario atento a su misión empaquetando hojas de tabaco en latas, que son llevadas inmediatamente a los secaderos.

Acompañado de un compañero de trabajo, Calvin se dirige todas las mañanas en bicicleta desde su casa a la granja propiedad de mister Dickinson Day, en la que trabaja durante nueve horas, percibiendo un jornal diario de tres dólares y medio.

Es tan silencioso y tan taciturno como su padre, y le gusta muy poco que se ocupen de él. El viernes último, al llegar por la mañana a la granja, mister Day le dijo, sonriente:

—¿Qué, ya tenemos a tu padre convertido en presidente?

Calvin, con entonación de voz completamente normal, sin reflejar la menor emoción, contestó:

—Creo que sí, señor.

—Y añadió con absoluta naturalidad:

—¿Dónde tengo que trabajar esta mañana?»

### La supuesta influencia de las fases de la luna

La influencia de las fases de la luna sobre algunas prácticas agrícolas es un asunto de comprobación sumamente difícil, y que, sin embargo, todos los que creen en ella asegurarán al lector que está comprobada desde el tiempo de los romanos.

Por una parte tenemos a la ciencia que niega tales influencias, probando que ni la fuerza de atracción (puesto que es constante y no varía con el período de la luna, como se ve en las mareas, que son un efecto), ni la luz reflejada, ni la radiación del calor (que es insignificante y más bien negativa, pueden tener influencia sobre dichas prácticas; por otra parte, tenemos a noventa agricultores entre cada cien, de cualquier parte del mundo, que aseguran que existen dichas influencias.

«Este uno de esos asuntos en que la experimentación científica no ha sido capaz de observar lo que han observado los sentidos del hombre práctico; o se trata de una idea preconcebida, de esas que se transmiten de padres a hijos y que estamos dispuestos a grabar en la memoria y a recordar todos los hechos que la confirman, pero pasando inadvertidos a todos aquellos que la niegan?»

Francamente, nos inclinamos a creer lo segundo, aunque sabemos que muchas veces la experiencia de los hombres del campo ha sido más perspicaz que todos los aparatos científicos. Las

razones técnicas enumeradas antes, son las siguientes:

Primera. Hay discordancia entre las supuestas influencias que se atribuyen a los períodos lunares, no solo tratándose de distintos países, sino aun del mismo lugar. Si esas influencias fueran reales y sensibles, habría sobrado tiempo para que se uniformaran las creencias populares.

Segunda. La observación constante del pluviómetro ha demostrado que dicha influencia es nula sobre el depósito de la lluvia; y el pluviómetro es un aparato en que no se puede equivocar el observador.

Tercera. Hemos practicado la castración de los animales de la misma edad, sin atender a las fases de la luna, desde hace nueve o diez años, y nunca hemos notado diferencia en los resultados. Sería una casualidad que siempre la hubiéramos practicado en el mismo período lunar.

Cuarta. Por vía de ensayo podamos hacer algunos años unas matas de vid cuando la luna estaba tierna y otras cuando estaba por terminar, sin que pudiéramos notar los distintos resultados que presagiaban los prácticos.

Quinta. Multitud de veces en el campo hemos podido comprobar que los presagios del cambio de tiempo fundados en las fases de la luna son inciertos.

Francisco CALDERON

### «El contagio»

Sinceramente declaramos la impresión gratísima que nos ha causado la lectura de «El contagio», primera obra de la serie que piensa dar al público directamente el popular autor teatral y distinguido literato José Asenjo.

Conocíamos los juicios emitidos sobre dicho libro por eminentes críticos y escritores de Madrid, que lo leyeron en una importante pena intelectual; juicios de caluroso elogio, que en verdad corresponden con exactitud a nuestro propio criterio.

En esa obra muestra el autor sus excelentes cualidades literarias, destacándose un interés que subyuga a los lectores.

Nuestra enhorabuena a José Asenjo, cuyo libro está llamado a obtener un gran triunfo.

## DENTADURAS

Acera de Darro, 14, 16 y 18.

NOTAS AGRICOLAS

## LA SANDIA

Esta planta, anual y de fruto voluminoso, carnoso y azucarado, es originaria de África. Entre las variedades más comunes se encuentra la «sandía de grano rojo» y la de «grano negro». Hay también una variedad japonesa (Yei-kon) notable por su precocidad.

Aunque puede desarrollarse en latitudes relativamente frías, alcanza todo su desarrollo en los climas más cálidos. Necesita una gran cantidad de calor y, más que elevadas temperaturas, una estación suficientemente larga para que el fruto madure y sea de buena calidad.

Se acomoda a una gran variedad de terrenos; pero prefiere los de consistencia media, y mejor los sueltos, máxime si son frescos y con subsuelo de arcilla, que proporcione una reserva de humedad, de la que es muy exigente. En cambio, los terrenos de suelo húmedo son inadecuados; la sandía no puede resistir el encharcamiento, siéndole fatal todo exceso de humedad alrededor de las raíces.

Tampoco es conveniente el terreno demasiado rico en humus. En caso necesario, se puede suministrar artificialmente el nitrógeno necesario para el desarrollo de la planta. En esto hay que proceder con moderación: un exceso de nitrógeno puede producir sandías más grandes; pero a expensas de la calidad; los frutos serán de carne blanca, acuesa e insípida, con pequeña proporción de azúcar.

En el cultivo de la sandía es muy importante la rotación de cosechas. La planta nunca ocupará el mismo terreno por dos años consecutivos; debe haber, por lo menos, otras tres cosechas que le sigan volviendo a las sandías al cuarto año. En ese tiempo, los insectos que habrán sido atraídos por la cosecha anterior de sandías habrán cesado de infectar.

En el cultivo de la sandía es muy importante la rotación de cosechas. La planta nunca ocupará el mismo terreno por dos años consecutivos; debe haber, por lo menos, otras tres cosechas que le sigan volviendo a las sandías al cuarto año. En ese tiempo, los insectos que habrán sido atraídos por la cosecha anterior de sandías habrán cesado de infectar.

tar el terreno y al mismo tiempo se ha dado a éste la oportunidad de restablecer el necesario alimento a la planta.

La preparación del terreno debe ser buena; pero no demasiado profunda. Las raíces de la sandía son largas; pero se extienden lateralmente cerca de la superficie. Si se ara muy profundo, entonces las raíces tienen tendencia a penetrar más en la tierra, alterando el desarrollo natural y produciendo un exceso de tallos a expensas del fruto; pero aunque baste una arada superficial, no se crea por esto que puede ser conveniente una preparación descuidada del terreno; por el contrario, es un motivo para que la preparación sea más cuidadosa.

### El cierre de las tabernas

La Real orden dictada por el Ministerio del Trabajo, de acuerdo con lo informado por la Comisión permanente del Consejo de Estado y por el Instituto de Reformas Sociales, dispone, con carácter general, lo siguiente:

«Primero. Dentro del plazo de un mes, a contar de la publicación en la *Gaceta de Madrid* de la presente disposición, las Juntas locales de Reformas Sociales o los alcaldes, donde no existieran aquellas, revisarán los acuerdos adoptados para la aplicación de la ley de 4 de Julio de 1918 a las tabernas y expendurías de bebidas alcohólicas de la localidad respectiva y declararán nulos aquellos por virtud de los cuales no queden sometidos dichos establecimientos a un cierre continuo de doce horas en cada uno de los días del mes, salvo la excepción que pueda ser acordada de reducir ese tiempo por media hora los sábados, y aquellos por los que los dependientes no gocen además de un descanso continuo de dos horas para la comida durante la jornada de trabajo; procediendo en tales casos las Juntas o, en su defecto los alcaldes, a la determinación de las horas de apertura y cierre de los indicados establecimientos, conforme a lo dispuesto en los artículos 2.º y 13 del Reglamento de 16 de Octubre de 1918, de manera que queden cumplidas aquellos preceptos esenciales de la ley y sean respetados únicamente los pactos que a ellos se ajusten.

Segundo. Dentro del período de los quince días siguientes a la revisión antes indicada, las Juntas locales de Reformas Sociales o los alcaldes, en defecto de ellas, remitirán a este Ministerio copia de los acuerdos, y decisiones adoptados como consecuencia de lo dispuesto en el número anterior.»

PARA LAS DAMAS

Renacimiento de la puntilla

Después de un eclipse tan prolongado, asistimos al delicioso renacimiento de una industria tan llena de gracia como la de la puntilla de bolillos o de aguja.

Graciosa y delicada, uniendo el blando encanto al descote satinado, ¿no constituye un dulce símbolo de la femineidad? No encanta este reconocimiento porque, a pesar de las tentativas de emancipación de la minoría, nosotras no vacilamos en confesar que seguimos siendo, en el fondo de nuestra alma, mujeres, dichosas de considerarnos seres todo amabilidad y fragilidad. ¿No reside en esto precisamente nuestro más infalible encanto a los ojos del otro sexo?

Acojamos, pues, con placer la renovación del frágil adorno, al que todas amamos y cuya artística red tan bien nos adorna.

Vaporosa, la puntilla invade nuestra ropa blanca con una delicadeza exquisita, con encantadores «entredós», preciosos relieves de Binche o de Malinas y finos «bouillones» de Valenciennes. Adorna deliciosamente nuestra «desahillés» y presta unos volantes inimitables a la ropita de Boné. Las amplias capelinas estivales se enojan con su ligereza, grandeza y soberbia, esplende en la «cola» nupcial con una arrogancia maravillosa. Los vestidos de seda no escapan a su feliz invasión; en seda de color compone deliciosas «toilettes» de la mayor y más ondulante armonía.

Bajo el fugor de la electricidad el vestido de puntilla da de una manera incomparable esa silueta fina y vaporosa que todas comparamos.

«Hay algo más radiante y fantástico que el vestido de tul «fleur pecher» sobre un forro de «lamé» plateado? La falda festoneada de puntilla se esmaltu de flores de seda, cuya nota gay y viva armoniza deliciosamente con la sinfonia de los veinte años de su portadora.

Son igualmente «ravissants» los vestidos de puntilla «conchas» o blonda, transparentados en negro y completados con una capa de puntilla con el cuello adornado en «marabú» blanco, o bien con una capta de crepé satén, cuello Médiocis orlado de plumas. El moaré irisado en todos los tonos del verde o del rosa, tiene cierto encanto, un poco vetusto sin duda, pero sencillo y candido como debían serlo me figuró, nuestras buenas abuelas.

HELADOS PARA HOY

Mantecado: Turron napolitano, espuma de café, higo chumbo.—Granizados: Ostá con leche, almendra, limón y leche rizada.

Se vende leche de vacas y de cabra. Servicio a domicilio.—Teléfono núm. 200

En el baile, en las «soirées» benéficas adonde va acompañada de mamá, la joven estará fresca y pimpante en un vestido de muselina de seda con cintas o con una «toilette» de tafetas con volantes de organdí, a menos que prefiera el forro de crepé satén marfilé, sobre el cual flota sólidamente colocado detrás el nudo «papillon» de la señora Crisante-mo.

En este momento los bailes, las reuniones mundanas se suceden y reclaman ricas «toilettes». El teatro, las cenas en el Bosque, los vestidos de tul unido o bordado de punto, de Alençon, de Malinas, de Cha tilly blanco o negro.

La riqueza, la belleza de estos tejidos de araña dan a las «toilettes» una gracia y una ligereza exquisitas.

Hilitos de perlas o de pedrería sustituyen a la inexistente manga y sujetan a los hombros el vasto corpiño. La capa le Chantilly o de tul unido, con vuelta de muselina de seda, completa el elegante conjunto de estas «toilettes».

MICHELLE

### Hablando con el Gobernador

Al recibir ayer, al mediodía, el Gobernador civil interino señor Crespo a los periodistas, dijo que había autorizado la conferencia del concejal don Arturo Gómez Jiménez en los salones de la «Unión Mercantil», por ser esta una Sociedad reglamentada y haber solicitado la celebración del acto en debida forma.

Añadió que había recibido una comunicación del teniente de alcalde don José Garzón Rodríguez, participándole que se había encargado de la Ordenación de Pagos y Presidencia de la Corporación Municipal, durante la ausencia, menor de ocho días, del alcalde señor Navarro Senderos.

Manifestó el señor Crespo que el alcalde se había ausentado de Granada sin cumplir con el requisito legal de comunicarle que empezaba a hacer uso de la licencia concedida, como así mismo sin indicar la persona a quien correspondía ocupar el puesto.

EN LA UNION MERCANTIL

### Conferencia de don Arturo Gómez

Anoche, a las diez y cuarto, dió su anunciada conferencia en los salones de la Unión Mercantil el concejal de este Ayuntamiento don Arturo Gómez Jiménez.

La concurrencia fué numerosísima. Hizo la presentación del conferenciante el presidente de dicha Sociedad, don Virgilio Castilla, quien explicó el por qué de la conferencia.

Recuerda otros actos análogos celebrados en los meses de Noviembre y Diciembre, labor en beneficio de Granada.

Elogia al señor Gómez Jiménez diciendo que éste ha emprendido una campaña en el Ayuntamiento la más valiente que se ha hecho.

El señor Gómez Jiménez agradece los aplausos que se le han tributado al levantarse.

Dice que su conferencia no es portadora de episodios felices. Aporta relaciones de hechos que atestiguan la relajación perniciosas que se nota en la Administración municipal granadina.

«La política se enseorea en el Ayuntamiento, haciendo imposible una vida próspera.

Ha advertido una agresividad extraordinaria y manifiesta en los distintos grupos políticos del Ayuntamiento cuando se trata de proveer una vacante.

Alude a los preceptos reglamentarios que prohíben la creación de algunos destinos.

He observado que los puestos municipales están ocupados por «henninos», primos y otros parientes de los concejales. No censura la idoneidad de los empleados, que son competentes, sino el procedimiento.

Fuera de estos episodios, para otros trabajos que debían figurar en la orden del día de todo concejal, el Ayuntamiento está cataleptico.

Recuerda la solicitud de don Miguel Calbelo, vecino de Las Palmas, para traer las aguas potables a Granada.

En vez de trabajarse para que fuera una realidad, se archiva; y en cambio se trae un proyecto de don Eduardo Navarro Senderos, de 800.000 y pico de pesetas, para entubar las aguas de las acacias de Granada.

En el Ayuntamiento culminan procedimientos que no hablan de ser excusados por los concejales más indulgentes, más piadosos.

Se utilizan fondos destinados a mejoras, a fines inconfesables, a organizaciones políticas para que en su día den el triunfo, no a la conducta proba, a la doctrina sensata, sino a los que posponen los designios de Granada a los suyos, bastardos. (Aplausos.)

Se mantiene una epidemia para colocar a cuantiosas personas que no realizan sus servicios.

Hay filtraciones extraordinarias en los servicios del Ayuntamiento, en cuanto se refiere a obras y otros.

Alude a las declaraciones del alcalde respecto a que no podían impedir esas filtraciones ni diez alcaldes que hubiera.

Una buena voluntad, con los elementos que tiene el Ayuntamiento de Granada, sería bastante para impedir esas filtraciones.

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE LA MAÑANA
Redacción, Administración y Talleres
CALE DE GRACIA, 4
Teléfono núm. 154.—Apartado núm. 53.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with 2 columns: Period (Un mes, Trimestre, Semestre, Año) and Price (2 pesetas, 6, 12, 36)

Table with 2 columns: Period (Trimestre, Semestre, Año) and Price (9, 18, 36)

Table with 2 columns: Period (Semestre, Año) and Price (27, 54)

PAGO ANTICIPADO

Número suelto, diez céntimos

cionar los servicios y evitar las filtraciones. Ha comprobado que en las oficinas municipales emigran algunos elementos.

El alcalde le dijo que se toleraban esas faltas porque se trataba de amigos políticos.

Trata del escrito presentado contra el hecho de que doce sólo trabajan seis, y a la autorización para carnicar reses fuera del Matadero.

Mi campaña no es para desplazar a un alcalde, sino contra el procedimiento inícuo de un partido.

Señala el estado de la Administración municipal y se ocupa de la intervención del señor Molina de Haro en la sesión de anteanoche.

Dice que el alcalde compró a un funcionario unas parcelas por 7.000 pesetas, parcelas que luego vendió a la Diputación por 10.000 duros.

Lanza acusaciones contra el partido romanista.

Habla de lo ocurrido con la instalación de un circo de fieras en el Triunfo, que no se sabe adónde fué a parar el dinero que se tomó por el impuesto.

Se dotó de agua al circo, privándose de este indispensable líquido a la barriada de casas baratas.

Afirma que anteanoche, en el Ayuntamiento, imperó el criterio impunitista.

El Ayuntamiento se ha mostrado cómplice.

A su hermano don José le han impuesto que sea la única voz que se vuelva contra él, por finalidad política.

Cuando ve el subterfugio del Ayuntamiento, exhuma el recuerdo del pasado.

En Granada hay una opinión que no admite gestiones torcidas, maculadas.

Pregunta si las élites concurrentes están dispuestas a permitir lo que actualmente sucede, y concluye pidiendo el concurso de Granada para su campaña de saneamiento. (Grandes aplausos.)

DE INSTRUCCION PUBLICA

Concurso.—Por Real orden de este Ministerio se anuncia a concurso la plaza de auxiliar de Pedagogía vacante en la Normal de Maestras de Tarragona, la cual habrá de proveerse entre maestras normales procedentes de la Escuela Superior d'el Magisterio.

Maestros opositores.—Con objeto de que los maestros en ejercicio puedan tomar parte en las oposiciones a escuelas la Dirección general ha resuelto que sin necesidad de solicitar licencia quedan autorizados para concurrir a verificar los ejercicios de oposición.

Las solicitudes que han ingresado en el Ministerio, en números redondos son ocho mil la mayoría maestros.

CARRATRACA

Aguas sulfurosas arsenicales. Insuperables contra las enfermedades de la piel, del sistema nervioso y de las propias de la mujer.

Clima de altura, muy fresco. Autocamión y automóvil en la estación de Alora a la llegada del mixto de Andalucía.

Detalles, a don Antonio Cuéllar, Carratraca (Málaga).

Folleín de LA PUBLICIDAD

Hazañas de Rocambole

Por PONSON DU TERRAIL

De este modo pasó un año. Operóse un cambio de ministerio, y mi padre fué llamado a España.

Regresó con don Pedro, y ambos llegaron a la Granadera.

Don José recibió a su hermano demostrándole un gran cariño, expresó la alegría que le causaba volverle a ver y le repitió cuán cruel le había parecido su ausencia.

Yo había olvidado la conversación que sorprendí entre la gitana y él un año antes.

Además, aquella mujer había dejado a Granada, y era de creer que don José hubiera roto sus relaciones con ella.

Por otra parte, yo iba a cumplir los quince años, y por lo tanto no estaba lejos el momento en que debía unirme a don Pedro para siempre.

Este era muy aficionado a la caza: su hermano, por el contrario, aborrecía su ejercicio.

Todas las mañanas, ya solo, ya seguido de un criado, salía el osado joven con la escopeta al hombro y se internaba en las montañas que cercaban la Granadera para tirar a las perdices, que abundaban en aquellos sitios.

Recordaba la conversación de aquella vez con don José, y acaso iba a hablar ya, cuando de pronto oímos el ruido de la campana que anunciaba siempre la llegada de alguien a la puerta de la Granadera.

—¡Ahí está!—exclamaron.—¡El es! Y efectivamente, era don Pedro, que de repente apareció en la puerta del salón, pero tan pálido, tan destallecido y vacilante, que todos lanzamos un grito de admiración y asombro.

No era ya más que su sombra; sus vestidos desgarrados, su rostro y sus manos ensangrentadas, indicaban la violencia y encarnizada lucha que había tenido que sufrir.

Ecoss de Sociedad

Se encuentra en Granada nuestro querido amigo el elocuente abogado, paisano nuestro, que desde hace tiempo desempeña en Málaga el cargo de Secretario judicial, don Antonio Díaz Rodríguez. Este viene a recoger a una de sus bellas hijas, que se hallaba aquí de temporada con su familia, y regresará a la capital vecina el sábado o domingo próximo.

—En la iglesia parroquial de San Andrés, contrao anteyer por la mañana los indisolubles lazos del matrimonio la bella señorita María Fernández Martínez con el doctor en Medicina, médico del hospital de Dementes, don Antonio Jesús Torres López.

El nuevo matrimonio, al que deseamos todo género de dichas, salió la misma mañana para San Sebastián y Santander.

—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambra, 30.

Boletín Religioso

Santo del día.—La Dedicación de la Catedral y Santa Juliana.

Jubileo de las 40 horas.—Santa Escotástica. En sufragio de don Valentín Barrecheguren Santaló a devoción de su viuda doña Transito Cobos.

FABRICA "SAN JOSE"

(Frente a la Cruz Blanca)

TUBOS DE CEMENTO. Con enchufe de seguridad, patente núm. 83.766.

MOSAICOS. Fabricados exclusivamente con cemento Lafarge.

BLOQUES. Especiales para aceras, patios, cocheras, etc., etc.

BALAUSTRADAS. FRECADEROS. ANTEPECHOS. GRESTERIAS. MACETONES. LAVADEROS. ESCALERAS. REMATES. FUENTES. BANERAS. LAYABOS. BANCOS.

DEPOSITOS. Para agua, aceite, vinos, gasolina, y en general toda clase de piezas en Cemento Armado, Piedra artificial o Granito de mármol.

Depósito de Cementos. Lafarge, Landfort y Cal hidráulica.

Dirección: M. LOPEZ LUQUE. Real de S. Lázaro, 16. Granada

EL LEON

Grandes almacenes de tejidos. La casa que más se recomienda por su solado su serio sistema de vender, sus precios y la buena calidad de sus artículos.

Ha empezado a recibir las primeras remesas de géneros para la temporada de verano, en las que figuran los artículos de más novedad para señora y caballero. Lo que tenemos el gusto de participar a su numerosa clientela y al inteligente público que la favorece para que, antes de efectuar sus compras, no deje de visitarla.

Ventas al contado. MESONES. 98. EL LEON.—GRANADA

Buen negocio

Muy próximo a Puerta Real se traspasa gran establecimiento de bebida y cerveza, reuniendo el local inmejorables condiciones para poder ampliar la industria.

Para tratar con su dueño, calle de Elvira, núm. 128.

ENFERMEADES DE LOS OJOS

CONSULTA ESPECIAL POR EL DOCTOR GUILLERMO SANCHEZ AGUILERA

Catedrático de Medicina, ex catedrático de Oftalmología, ex jefe de Clínica oftalmológica de París.

Horas de consulta, de 10 a 12.—Especial, de 12 a 4.—Festivos, de 11 a 13. PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4.

Granada al día

Monte de Piedad.—En los primeros días del próximo mes de Septiembre, se celebrará en este establecimiento, la subasta de los lotes de alhajas y ropas vencidos y no renovados.

El Consejo de Administración de esta Institución, autorizado por el Gobierno de Su Majestad ha acordado, que las imposiciones en esta Caja de Ahorros al plazo de un año y no inferiores a 500 pesetas, disfruten el interés anual del 5 por 100.

Hospital.—Curados ayer: Enrique Martín Rodríguez, de 35 años, de fractura de la clavícula derecha, producida al caerse casualmente, leve.

Josefa Burgos Illescas, de 11 años, de fractura completa del cubito y radio izquierdos, originada al caerse casualmente, pronóstico reservado.

Buena puntería.—Bernardo Avila Heredia, de 35 años, con domicilio en la calle de Ceniceros (Albayzin), denunció en la Comisaría que al dirigirse a su dicho domicilio, fué objeto de una agresión por parte de un individuo conocido por Paco El Rape, el cual le hizo tres disparos con un arma de fuego sin que por fortuna hicieran blanco.

Guardia civil.—La de Montefrío ha detenido a Antonio Rubio Tirado, por escándalo y agresión al guardia municipal José Verdejo.

La de Gubia Grande, a Agustín Bueno, por maltratar al niño de cuatro años Luis Gómez.

La de Motril, ha ocupado una caballería a Vicente Vallejo, por ser procedente de robo, según denuncia de don Julio Cuesta.

Oficial robado.—La Guardia civil de Lanjarón comunicó ayer al Gobernador que al capitán de Infantería don José Alfaro, en su destino en Melilla, viajero hospedado en el hotel Miramar, le habían robado una cartera que contenía 1.350 pesetas en billetes, un carnet militar y otros documentos.

Los ladrones, para cometer el robo, escalaron un balcón del hotel, penetraron en la habitación en que dormía el señor Alfaro.

Se ignora quiénes sean los autores del hecho.

Delegación de Hacienda. Pagos para hoy: Doña Saura Argelich, don Miguel Pizarro, señor presidente Audiencia, señor administrador Prisión central, señor inspector Regional Prisiones, don Cipriano García, don Ensebio Moreno y don Pedro Rodríguez.

Un ahorcado. En el juzgado de guardia, se recibió anoche el aviso de que en el inmediato pueblo de Churrana se había ahorcado un individuo.

El alguacil que recibió el aviso por teléfono preguntó por el juez municipal, y no se hallaba en Churrana; preguntó después por el alcalde y tampoco se encontraba en el pueblo, y ante la necesidad de levantar el cadáver, el juez de Instrucción don Eduardo Romero Bataller dispuso lo necesario para practicar la diligencia, cosa que se efectuó a las dos de la madrugada.

Asociación de Caridad.—Ayer se repartieron en los comedores de la Asociación de Caridad 380 raciones.

En el Asilo Nocturno pernoctaron 3 indigentes.

Matadero público.—Ganado carnicado ayer: 3 becerros, a 3'25 pesetas kilo; 1 novillo, a 3'15; 2 toros, a 3'00; 10 vacas, a 2'65; 180 chotos, a 2'75; 12 cabras, a 1'80.

Precios a que se debe vender en el mercado: Becerro limpio, sin hueso, a 4'50; toro limpio, a 4'25; vaca limpia, a 4'00; borrego con hueso, a 3'10.

Partos.—En la farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se improvisan «trousseaux» para partos en las condiciones que exige la ciencia.

Calzado.—El mejor y más barato, se vende en «La Española», San Jerónimo, 10.

Plomo viejo.—Se compra en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

SE VENDE.—Una bañera de madera de roble, de las que se usan en los balnearios de Málaga.—Razón, en la administración de este diario, Gracia, núm. 4.

Curación eficazísima.—¡Artríticos! La P I P E R A C I N A GRANULAR EFFERVESCENTE DR. GRAU ha curado millares de enfermos de gota, reuma, ciática, arenillas, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Remedio eficazísimo.—Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo e impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones si está enfermo, y cura además.

Salida y llegada de los trenes. Andalucía.—Correo: Salida, 7'40; llegada, 20'25. Mixto: Salida, 11'20; llegada, 16'45. Corto Loja: Salida, 17'5; llegada, 10'20.

Sur.—Correo Madrid: Salida, 13'30; llegada, 15'20. Correo Murcia: Salida, 5'45; llegada, 23'10. Rápido Madrid, lunes, miércoles y viernes: Salida, 9'15; llegada, 22'5, los martes, jueves y sábados.

SAN JOSE

Torres y López Hermanos. FABRICA DE MOSAICOS, TUBOS DE CEMENTO, PIEDRA ARTIFICIAL CEMENTOS LAFARGE Y LANJFORT AZULEJOS ARTISTICOS Y ORDINARIOS DE 1.ª CALIDAD

FABRICA. Avenidas de Alfonso XII y de Ferrocarriles Andaluces (Pielato de San Lázaro).

DESPACHOS: Gran Vía, 48, y en la fábrica. Diríjase la correspondencia a Torres y López Hermanos, Gran Vía, núm. 46, o a don Valeriano Torres, Azacayas, 5.

MUEBLES

Ninguna casa como la de Antonio García confecciona toda clase de gabinetes. Pidan presupuestos a estos talleres, seguros de que obtendrán los clientes la mayor economía en los precios y una esmerada labor en los trabajos. NOVIOS: Los muebles más elegantes y más baratos los facilita esta casa, Cañuelo, 2 (Reyes Católicos), Granada. Especialidad en muebles de juco.

Fabrica de Chocolates Marca "Alhambra"

Premiados Con 42 Recompensas industriales en varias Exposiciones. Estos chocolates son preferidos por el público por su exquisito sabor y buena elaboración, siendo sus componentes de las mejores clases.

BONITOS ESTUCHES PARA REGALOS. Sobrinos de Cándido Saona. Pescadería, 9 y 11 GRANADA Teléfono

Recordaba la conversación de aquella vez con don José, y acaso iba a hablar ya, cuando de pronto oímos el ruido de la campana que anunciaba siempre la llegada de alguien a la puerta de la Granadera.

—¡Ahí está!—exclamaron.—¡El es! Y efectivamente, era don Pedro, que de repente apareció en la puerta del salón, pero tan pálido, tan destallecido y vacilante, que todos lanzamos un grito de admiración y asombro.

No era ya más que su sombra; sus vestidos desgarrados, su rostro y sus manos ensangrentadas, indicaban la violencia y encarnizada lucha que había tenido que sufrir.

XXII.—Concluye el manuscrito. Don Pedro estaba tan débil, tan abatido, que al principio no pudo ni pronunciar una palabra.

Sentóse en silencio y pidió de beber; interin nos convencíamos de que la sangre de que estaba cubierto sólo procedía de heridas tan leves, que más bien eran simples contusiones.

Más de un cuarto de hora tardó en recobrar el uso de la palabra.

—Me he extraviado en la montaña—dijo.—Como se aproximaba la noche, procuré orientarme para encontrar el camino. Al principio no pude conseguirlo.

Una columna de humo que vi salir de entre los árboles me indujo a suponer que allí encontraría una habitación

cualequiera, y marché en aquella dirección. Pero en vez de una casa, sólo hallé un horno de cal ardiendo, y a su alrededor tres hombres vestidos de una manera muy extraña, fizados los semblantes con cebo y carbón.

—Les pregunté qué dirección debía seguir para encontrar mi camino.

—¿Quién eres?—me preguntaron.

—Don Pedro de Alvar, sobrino del duque de Salandrería, y residido en la Granadera.

Al oír mi nombre se echaron a reír; poco después se arrojaron sobre mí; me derribaron, y uno de ellos, cuyas fuerzas son hercúleas, apoyó una de sus rodillas sobre mi pecho.

—¡Ah! exclamé en tono de burla.

—¡Te llamas don Pedro de Alvar!

Y les oí reírse y blasfemar.

Entonces traté de defenderme y sostuve una lucha desigual; pero me aturdieron a golpes, me llenaron de cardenales el rostro, y uno de ellos, particularmente, puso todo su conato en arrancarme hasta hacer saltar la sangre.

Cuando lo hubo conseguido, oí que uno de aquellos hombres decía:

—Ya sangra. ¡Este es el instante!

Instantáneamente sentí que me colocaban sobre el rostro una cosa fría y pegajosa, que me cubrió los ojos y la boca, impidiéndome respirar.

Entonces me desmayé medio asfixiado.

Cuando recobré el conocimiento, aquellos hombres habían desaparecido,

VIDA JUDICIAL

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sala de Vacaciones.—Juzgado de Montefrío: contra Francisco Martín Argüelles, por sustracción; abogado, señor Valdecasas; procurador, señor Herrera; secretario, señor Alonso.

UN CURIALILLO

Notas de sport

BALOMPIE

Sporting Club, de Granada, 2 tantos. Andalucía P. C., de Cajar, 0 tantos.

El pasado día 15 jugóse en Cajar el anunciado partido, ganando el Sporting por 2 a 0.

Los equipos granadinos fueron agasajadísimos.

HERNIA

Su curación por aparatos altamente perfeccionados, sólidos, cómodos y elegantes.

Abdomen

Obesidad, eventración, riñón flotante, dilatación de estómago, embarazo. Las incompartibles fajas anatómicas.

Un modelo especial en cada caso.

Mutiados

Brazos y piernas artificiales, los más perfeccionados que se han producido a raíz de la guerra europea.

COLUMNA VERTEBRAL

Deformados, jorobados, cargados de espaldas, desviación, piernas torcidas o encogidas, todas las imperfecciones de la estética humana corregidas por novísimos métodos.

Construcción en esta de toda clase de aparatos ortopédicos.

MEDIDA Y COLOCACION A DOMICILIO

(Absoluta reserva)

AVISOS: PUERTA REAL, 2, Y AGUILA, 7

DR. D. FRANCISCO ROGA SANCHEZ

Medicina y Cirugía en general. Consulta especial de enfermedades de la piel, venéreas y sífilis.

DIATRERIA

Universal FORNOS

EL MEJOR RESTAURANT DE GRANADA

Ahorro de almuerzo y comida, 5 pesetas en el local y a domicilio

Dr. A Gujjarro

ENFERMEADES DEL RINON Y DE LAS VIAS URINARIAS

Especialista de la Facultad de Medicina de París.—Consultas de dos a cuatro. GRAN VÍA, NUM. 2

Huesped

estable se admite en familia. Darán razón, en esta Administración.

ANTONIO LOPEZ VILLODRES

DOCTOR EN MEDICINA. Consulta general de Medicina y especial de la piel y secretas, de 2 a 4. Carrera del Genil, 76, 1.º

Notas taurinas

La novillada del domingo

Sin duda alguna, el cartel de la corrida de novillos anunciada para el domingo próximo, es de un atractivo grandísimo, toda vez que se ha conseguido formar con elementos notables; cuatro escogidos, limpios, finos, novillos de la ganadería de los señores Sempere Hermanos, Siles (Jaén), con divisa encarnada y blanca para los diestros Rubite de Sevilla y Tabernerito, que en la actual temporada están obteniendo éxitos enormes por su arte y valentía en todas las suertes de la lidia.

El soberbio mantón de Manila, adquirido en la cantidad de 1.000 pesetas, en los Almacenes de La Isla de Cuba, y el otro premio de 250 pesetas, en billetes de 25, constituyen, asimismo, extraordinario atractivo para que

—¡Que lo he oído todo... una noche en el jardín, hace un año!

—Don José pareció asombrarse de mis palabras.

—¿Qué oísteis?—preguntó.

—La historia del padre, la máscara de pez, la gitana—repetí temblorosa.

—Habiéis soñado—dijo.

Y como yo le mirase con espanto, con horror, fijó su vista con frialdad en mí y me dijo:

—¿Queréis que yo también os cuente una historia?

Yo estaba petrificada ante tanta audacia, y guardé un triste silencio.

—Oídmelo—continuó,—escuchadme, vos que me llamáis asesino. ¿Sabéis que vuestro padre asesinó al mío, después de que a la edad de trece años había asesinado también a mi abuelo don Pedro de Albar?

En aquella época no conocía yo toda esa funesta historia que acabo de escribir, y las palabras de don José me ensañaron tal aturdimiento, y una postración tan horrorosa, que ni tuve fuerzas para desmentirlo, ni valor para hacerle callar.

Entonces ese hombre, con voz terrible e implacable, como si saliera del infierno, me refirió el lúgubre drama cuyo primer acto ocurrió en el castillo de Salandrería, y el segundo en el Escorial.

No me perdonó un solo detalle. Le escuché muda de espanto, con el cabello erizado, presa de una horrible y dolorosa angustia.

EL EJEMPLO DEL JAPON

Según leemos en la prensa extranjera, se encuentran actualmente en Roma dos maestros del Japón, representantes del ministerio de Instrucción pública de aquel país, con objeto de obtener películas de escenas que puedan servir para la enseñanza de la Geografía a los alumnos de las escuelas primarias japonesas, y de instrucción a los maestros que no hayan estado en otros países cuya geografía explican.

Con el mismo objeto han visitado ya Asia y Egipto, Tierra Santa y los Balcanes, proponiéndose recorrer otras regiones de Europa.

En Italia han cinematografiado los monumentos de Venecia, Florencia, Roma y Nápoles.

Aunque ya suponemos que nuestros Gobiernos no copiarán el ejemplo del Japón, que tanto se preocupa del engrandecimiento de la escuela primaria, bueno es repetir una vez más que aquella nación debe su adelanto a esfuerzos que realiza para la divulgación y fomento de la cultura.

A LOS AYUNTAMIENTOS

Los conviene tener conocimiento de que con arreglo al proyecto presentado por el señor ministro de Hacienda a las Cortes, se dispone que todos los Ayuntamientos que hayan dejado de formar el Registro Fiscal de edificios y solares, teniendo en cuenta la apatía de los Municipios, y pesar de estar sufriendo la penalidad del 50 por ciento de aumento en su contribución y sus responsabilidades consiguientes, se procederá a la formación de aquel trabajo por los señores arquitectos de Hacienda a base de los planos que se originen sean abonados por los referidos Ayuntamientos, con el fin de que éstos los Registros mencionados rijan para el año económico venidero de 1924-25.

En vista de esto y suponiendo el perjuicio que con ello podrán tener los Ayuntamientos a causa de que los señores arquitectos llevarán dietas de consideración, y comprendiendo que es más ventajoso la formación del Registro Fiscal por los Ayuntamientos que no tengan hecho el trabajo que deba efectuarse en breve plazo, y con el fin de darles facilidades, en la imprenta de este diario tirado, se acaba de hacerse una tirada de hojas declaratorias y de registro fiscal, que ponemos a disposición de quien las pida, a diez pesetas el ciento.

FIESTAS EN LOS PUEBLOS

En la imprenta de este diario se hacen programas y carteles anunciadores de las fiestas de los pueblos de la provincia, y se insertan en LA PUBLICIDAD a precios económicos.

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS. Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos, y, en especial, las de España con las Repúblicas de la América

# NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

## (Por Telégrafo y Teléfono)

### INFORMACION DE MADRID

## El Alto Comisario sigue siendo optimista

### El señor Silvela cree en la eficacia de sus planes

**Los proyectos de Justicia**  
El ministro de Gracia y Justicia, don Antonio López Muñoz, manifestó que los informes de ambas partes que ha recibido, referentes al proyecto sobre inquilinato, motivaron el acuerdo del último Consejo, en virtud del cual él se propone concordar las diversas aspiraciones para llegar a una conclusión definitiva que pueda servir de base a un proyecto de ley.

Respecto al régimen foral, tal como lo prometió en el Parlamento, se encuentra estudiando los diversos informes que ha recibido para que sirvan de base a un proyecto de ley, exigiendo este asunto honda meditación.

Su discurso en la apertura de Tribunales versará sobre el tema «Interpretación de las normas jurídicas».

Tiene ya casi terminada la preparación. Se encuentra asimismo estudiando el reglamento del Notariado, cuyo Cuerpo tiene divididas sus aspiraciones.

En los presupuestos de Justicia procurará una disminución de gastos. Le preocupa mucho el porvenir del Instituto Cervantes, para satisfacer los anhelos de los que allí reciben educación y de los hijos de los que en dicho Centro se instruyen.

**Las prisiones**  
El director general de Prisiones manifestó que ha visitado las cárceles de Almería y Murcia, cuyo estado es deplorable.

El Ayuntamiento de Murcia ha ofrecido terrenos al Estado para la construcción de una nueva cárcel.

La enfermería de la actual cárcel será dotada de suficiente material.

Acercas de la indicada cesión de terrenos dará cuenta al Consejo Penitenciario en la primera sesión que celebre.

La prisión de Cartagena es una de las mejores de España por su instalación y funcionamiento.

Dotándola de lo que necesita será quizá la mejor.

Terminó el director manifestando que en breve visitará las prisiones del Norte.

### LAS RESPONSABILIDADES

A las seis de la tarde se reunió en el Congreso la Comisión de Responsabilidades.

Informó el señor Dávila, que fué jefe del Estado Mayor del general Fernández Silvestre.

Algunos vocales propusieron que se cerrara el período de información, a fin de estudiar ya lo actuado, pues entienden que ya hay suficientes elementos para formar un juicio completo y emitir un dictamen para el 30 de Septiembre, fecha en que debe estar terminada la ponencia.

Algunos vocales que se ausentaron han regresado a Madrid.

### El veraneo del presidente

A las cuatro de la madrugada marchó a Cestona, en automóvil, el jefe del Gobierno.

A pesar de la hora, lo despidieron muchos amigos y correligionarios y casi todas las autoridades.

Salvo contingencias, el marqués de Alhucemas permanecerá en Cestona hasta los primeros días de Septiembre.

El señor Silvela habla del nuevo plan  
El alto comisario estuvo esta mañana en la Presidencia, y dijo que el problema de Marruecos entra en una fase de gran interés.

Cree que se está en vísperas de hechos prácticos.

Insiste en que en esta cuestión es optimista, y que todo se arreglará definitivamente con arreglo a las ansias del país.

Signe creyendo que las cabillas se someterán al ver que nada pueden esperar de Abd-el-Krim, y estando garantizadas por España, que solamente desean que disfruten de la civilización.

Con una labor constante se conseguirá todo.

La labor de los aeroplanos nos dará el dominio de la costa de Alhucemas.

Terminó manifestando que las relevantes dotes del general Martínez Arido son apreciadas en todo su mérito por el Ejército de Marruecos.

### Alba a San Sebastián

El ministro de Estado marchó esta mañana a San Sebastián.

### Notas de Gobernación

El duque de Almodóvar del Valle dijo al mediodía que a las cinco de la madrugada marchó a Cestona el presidente del Consejo.

Había recibido un telegrama del gobernador civil de Bilbao diciéndole que la agresión de que fué víctima anoche un empleado de Prisiones no tenía carácter social.

Terminó manifestando el ministro que reinaba tranquilidad en toda España.

### Muerte de Virginia

Esta tarde ha fallecido en Madrid la propagandista Acacia Virginia González.

zález, a los cincuenta y seis años de edad.

### Sobre el aterrizaje de un aeroplano en territorio enemigo. — Información confirmada.

En el ministerio de la Guerra han dicho esta mañana que es cierta la información publicada por la Prensa, referente a haber aterrizado un aeroplano en la zona enemiga.

El aparato había salido de Madrid, y quizá por falta de gasolina aterrizó en territorio de Beni Turín.

Ignórase si el aviador habrá resultado herido.

Se han emprendido gestiones para su rescate.

### Nota de la Comisión de Responsabilidades

De la reunión celebrada esta tarde por la Comisión de Responsabilidades han facilitado la siguiente Nota:

«Esta Comisión se reunió a las seis de la tarde, oyendo al jefe de la sección de camapaña de Melilla, señor Dávila, que informó durante más de dos horas sobre su actuación en dicha campaña y los sucesos que se desarrollaron mientras ocupó el cargo.

Se leyeron las cartas dirigidas a la Comisión por el presidente del Consejo y señores Sánchez de Toca y conde de Romanones contestando a los requerimientos que se les hicieron como vocales de la Junta de Defensa Nacional y ex presidentes del Consejo.

Se dió cuenta de una carta de la viuda del coronel Morales, ofreciendo a la Comisión su cooperación y aportando cuantos datos tiene archivados y que pertenecieron a su marido.

La Comisión ha recibido nuevos documentos enviados por el ministro de la Guerra.

Se ha acordado reiterar al ministro de Estado la remisión de los que se le han pedido.

También se ha acordado reunirse mañana, a las cinco y media de la tarde.»

### El nombre de un aviador

El capitán observador del aeroplano que cayó en una casa de Badajoz se llama Riveiro de Fonseca.

### Mitín de los empleados de Banca y Bolsa

Esta noche celebraron un mitín los empleados de Banca y Bolsa.

El presidente enumeró las persecuciones de que fué objeto durante el pasado conflicto.

El señor López Vargas dijo que su intervención en el conflicto fué particular y desinteresada.

Añadió que había hablado al marqués de Aldama, quien le ofreció que serían respetadas las bases del Sindicato.

Una voz: Sois unos farsantes. Se produjo enorme escándalo.

El señor López Vargas continuó su discurso, siendo interrumpido nuevamente.

El público le censuró haberse vendido los elementos directores del movimiento a los banqueros.

El señor Ochoa presentó la dimisión de toda la Junta.

El mitín fué suspendido.

### LA GUERRA EN MARRUECOS

#### El parte de madrugada

El comandante general de Melilla comunica a este Ministerio:

**Novedades:** En los sectores de Drius y Tafersit, se efectuaron maniobras por columnas mixtas sin novedad.

En el camino de Tizzi As fueron hostilizadas las posiciones principal y Benitez, sin novedad.

En el sector de Quebdani fué cortada la comunicación entre Fahra y Tijerin, siendo hostilizada la primera de dichas posiciones y resultando muertos un sargento y cuatro indígenas.

También resultaron heridos los soldados de Artillería Tomás Alejo y José Martínez, de Ingenieros, Antonio García González, y del batallón de Isabel II Manuel Martín Hernández, que serán evacuados mañana por la columna de Fabra.

La harka amiga de Beni Said, dividida en dos partes, salió hoy para Fahra y Tijerin, para repeler la agresión.

#### El aeroplano misterioso

Melilla. — Se tienen los siguientes detalles del aeroplano misterioso aterrizado en territorio enemigo.

En las últimas horas de la tarde del lunes marchaba hacia Alhucemas el guardacostas «Juan Lucas», observando que un aeroplano aterrizaba sobre el cabo Quilates.

El comandante del «Lucus» expidió un radiograma a Melilla preguntando por la procedencia del aparato.

El comandante general se puso al habla con los aeródromos de Zeluan y Atalayón, contestándole que no pertenecía el referido aparato a ninguna de sus escuadrillas.

Entonces se telegrafió a los aeródromos de Tetuán y Larache, de donde comunicaron que la escuadrilla estaba completa.

Mientras tanto se elevaron varios hidroaviones y aeroplanos, que evolucionaron sobre el cabo Quilates, practicando un reconocimiento para descubrir el lugar donde se había refugiado el aparato.

En los primeros vuelos costó gran trabajo descubrir la presencia del aeroplano, pues éste se hallaba bajo un cobertizo construido con esquinas.

Los observadores sacaron varias fotografías del lugar y del aeroplano.

A primera hora de la mañana de hoy las escuadrillas de aviación inspeccionaron el referido lugar y siguieron los reconocimientos.

Se confirma que el aparato había aterrizado el lunes.

El aparato tenía varias averías. Se sabe que varios indígenas intentaron poner en marcha el aparato, que éste se elevó pero que tuvo que aterrizar después a causa de las averías.

También se ha averiguado últimamente que el aeroplano había salido de Madrid con dirección a Melilla, pilotado por el capitán Herrais.

Se ignoran las causas que el piloto tuviera para tomar tierra en territorio enemigo.

Se supone que habrá sido hecho prisionero y que estará ileso.

### Silvela en Tetuán

Tetuán. — Ha llegado el Alto comisario don Luis Silvela.

Le recibieron el gobierno del Majzen, las autoridades y numeroso público.

El señor Silvela estuvo visitando al jefes, cuyo estado de salud tiende a mejorar.

### TOROS

#### En Alcalá la Real

El ganado de don Romualdo Jiménez, lidiado hoy en esta plaza, resultó bravo.

El granadino Manuel Sánchez (Manolo), único matador, estuvo toda la tarde hecho un consumado torero.

Realizó faenas emocionantes en los tres toros, despachándolos de tres volapiés. Cortó las orejas de sus enemigos.

Manolo salió en hombros, siendo trasladado a la fonda y vitoreado en las calles.

Sobresalieron en la lidia Zúñiga y Metrala.

#### En Villarcarayo

Los novillos de Sanz, difíciles. Luis Cuevas, superiorísimo, cortando una oreja.

#### En Ciudad Real

La cuadrilla bifa de don José Chorlot y sus botones, han conseguido un éxito, lidiando becerros de García.

#### En Baradulenco

Los novillos de García, resultaron buenos.

Angel Gastejo, único matador, tuvo una tarde brillantísima, siendo ovacionado.

### NOTICIAS DE PROVINCIAS

#### Profecías políticas

**La vuelta de los conservadores**  
Alicante. — Un personaje político que se encuentra en esta capital ha hecho augurios sobre el porvenir de la concentración liberal.

Afirmó que el Gobierno tal como está constituido durará mes y medio en el poder y abrirá las Cortes.

El Presidente del Consejo ha realizado una labor titánica para que no surgiera ninguna complicación de carácter financiero, lo cual habría ocasionado la salida del señor Villanueva del Gobierno.

Evitado esto, el Gobierno llegará hasta Octubre.

Después se formará un Gabinete que durará dos meses y que será presidido por don Santiago Alba.

Después habrá un Gobierno relámpago bajo la presidencia de don Melquíades Álvarez.

Esta situación será recogida por el conde de Romanones, el cual se sostendrá poco tiempo en el poder.

No se formarán nuevos presupuestos para dar paso a los conservadores que subirán al poder en el mes de Abril.

Todas estas mudanzas políticas comprenden a la Presidencia del Consejo pues este ha sido el vínculo de unión de todas las ramas liberales.

#### Maura conferencia con el Rey

**El problema de Marruecos**  
Santander. — El expresidente del Consejo don Antonio Maura salió de Solórzano en automóvil y llegó a Pedreña.

Desde Pedreña se cree que vino a Santander en una gasolinera.

El expresidente estuvo en el parque del palacio de la Magdalena conferenciando con el Rey.

También el señor Maura almorzó con el Soberano.

A las cuatro de la tarde el señor Maura salió de Palacio.

Se dirigió a Pedreña y desde allí en automóvil regresó a Solórzano.

Se afirma que el señor Maura trató con el Monarca del problema de Marruecos.

#### Multas gubernativas

Barcelona. — El Gobernador continúa imponiendo multas a diversos establecimientos donde funcionaban círculos de recreo.

También ha impuesto una multa de quinientas pesetas al dueño de la fonda de la estación del Ferrocarril de Francia por no cumplir las disposiciones vigentes.

#### La tenencia de armas.

Barcelona. — Ha sido detenido y procesado sin fianza, el sindicalista José Basaca que llevaba un revolver y 1.100 pesetas.

Es el primer caso en que se aplica la nueva ley sobre tenencia de armas.

#### Hojas clandestinas.

Barcelona. — Ha sido detenido un vendedor de periódicos por repartir hojas clandestinas de la federación local del Trabajo.

Las ocultaba metiéndolas en los periódicos que vendía.

#### Plante y paro.

Barcelona. — El dueño de un taller de muebles donde un individuo provocó un incendio fué preguntado por sus operarios si había hecho gestiones para poner al detenido en libertad.

Como contestara negativamente, los obreros abandonaron el trabajo y se marcharon.

#### Marcha de Silvela

Málaga. — Llegó el Alto comisario siendo recibido por las autoridades.

Embarcó inmediatamente con rumbo a Marruecos.

#### Choque y heridos

Málaga. — Un automóvil de don José Estévez, chocó con una columna de los cables del tranvía, quedando destruido el vehículo.

Resultaron heridos gravemente tres hombres y tres mujeres.

#### Notas alicantinas

Alicante. — Las regatas han estado animadísimas.

Un negro portugués escandalizó en un barco y agredió al guardia que lo detuvo, destruyéndole el uniforme.

En Alcoy se declaró un incendio en una fábrica de tejidos de Miguel Paya. Las pérdidas son considerables.

#### Un aviador en un tejado

Badajoz. — Se celebraron las fiestas de aviación tomando parte dos aeroplanos portugueses.

Un biplano tripulado por el teniente Diaz Lieto barrenó por falta de velocidad, cayendo sobre el tejado de una casa.

#### Las tormentas

Valencia. — Las tormentas han causado enormes daños en varios pueblos de esta provincia.

El tren crece de Utiel a Valencia tuvo que detenerse a consecuencia de estar los rails llenos de granizos.

#### Un choque

Barcelona. — En la carretera de Esplugas chocaron dos autocamiones.

Resultaron un herido grave y dos leves.

#### Hallazgo de bombas

Barcelona. — En el foso donde hace pocos días fueron encontradas 18 bombas se ha practicado un nuevo registro.

Se encontraron 38 bombas más iguales a las anteriores y cuatro rollos de mecha.

#### Inauguración

Barcelona. — Se ha verificado la inauguración de la línea férrea del Arrabal a Manresa.

#### Huelga solucionada

Barcelona. — Ha terminado la huelga de matarifes.

Todos volvieron a carnizar esta mañana.

#### La falta de hielo

Barcelona. — En los depósitos de hielo, donde éste escasea, el público forma largas colas.

El gobernador ha dicho que está dispuesto a castigar los abusos de los vendedores.

#### Concejal a la cárcel

Lnares. — Ha ingresado en la cárcel el concejal socialista Francisco Gil, condenado a seis meses de prisión por un Consejo de guerra.

#### Llamada al trabajo

Cartagena. — La Constructora Naval ha publicado un llamamiento diciendo que se va a reanudar el trabajo y que se admitirá a quienes se presenten, aunque no sean de los que anteriormente trabajaban.

#### Maquinista muerto

Valencia. — El maquinista de la estación central de Aragón, Eduardo Bayo, llegó esta mañana demasiado temprano para prestar servicio.

Mientras llegaba la hora se tendió en la vía, quedándose dormido.

Una máquina que hacía maniobras le arrolló, destruyéndolo.

#### Un incendio

Pamplona. — Comunican del pueblo de Cataros que en la madrugada de ayer se declaró un violento incendio en la casa de Elisa Mayo.

El edificio quedó completamente destruido, calculándose las pérdidas en 30.000 pesetas.

#### A Larache

Cádiz. — Esta mañana zarpó para Larache el vapor Antonio Pola, conduciendo tropas, material y víveres.

#### Los panaderos almerenses

Almería. — Sigue sin resolverse el conflicto de los panaderos.

Los obreros piden que se les dé trabajo a todos los sindicados, pero éstos constituyen mayor número que el de plazas disponibles.

#### El autor d un doble crimen

Sevilla. — La Guardia civil ha detenido al autor del doble crimen de Ecija. Se hallaba en una cueva, y la Benemérita había establecido estrecha vigilancia.

En el momento en que el criminal abandonaba la cueva para buscar agua, fué detenido.

Dentro de la cueva fué encontrado un papel con datos relacionados con el crimen.

#### Tumulto en un tren

Bilbao. — En un tren de recreo de Balmaseda, al llegar a la estación de Aranguren, retrocedió al punto de partida para recoger a más viajeros.

Los que iban en el tren se amotinaron, rompiendo las bombillas y los cristales.

Intervino la Guardia civil, que calmó los ánimos.

#### Notas donostiarra

San Sebastián. — En el Hipódromo de Lasarte se ha verificado la inauguración de las carreras de caballos.

El primer premio lo ganó «Puntapón», del marqués de Aldama.

El segundo «Dortile», del barón de Velasco, y el tercero «Lastre», del conde de la Címera.

#### La jornada regia

Santander. — Visitó al Rey, para despedirse, su ayudante señor Bluter, que iba a hacerse cargo, como comandante, del crucero «Carlos V».

Los Reyes tomaron parte en las regatas que tuvieron lugar en la bahía. Por la noche asistieron a un cotillón de gala que se verificó en el Gran Casino.

### INFORMES DEL EXTRANJERO

#### La detención de De Valera

Dublín. — La detención del señor De Vale a ha exacerbad las pasiones. Se han registrado nuevos disturbios.

#### Siguen los saqueos.

Dusseldorf. — Continúan los desórdenes. Han sido saqueados más establecimientos.

Las autoridades de ocupación ante la anomalía de la situación ha acordado cerrar nuevamente la frontera de la parte ocupada con el resto de Alemania.

#### Robo de joyas valiosísimas

Deville. — Han sido robadas joyas por valor de dos millones 700 000 francos en el Hotel donde se hospeda la señora Ganiza propietaria del diario argentino La Prensa.

#### El Fenix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
Ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Abril de 1923, la suma de 12.752.610,89 ptes.

«El Fenix Agrícola» administra la «Asociación Mútua de Ahorro» sistema Fonti, «Mutualidad Hispano-Francesa».

L. M. MADRAZOS, 24 principal, MADRID

### LA PUBLICIDAD

DIARIO DE LA MAÑANA

Oficinas e Imprenta, Gracia, 7.

Teléfono 144.—Aportado 53.

#### TARIFA DE ANUNCIOS

GENERALES: Anuncios del cuerpo 8, cada centímetro de altura, al ancho de una columna: en primera plana, 2 pesetas; en segunda o tercera, 1 peseta; en cuarta plana, 25 céntimos.

PREFERENTES: Los mismos anuncios, para insertar en sitio elegido por el anunciante, se recargarán en un 70 por 100.

RECLAMOS: En la sección de «Granada al día» o el pie de cualquiera de las secciones fijas del periódico, 0,30 la línea.

ESPECIALLES: Anuncios oficiales o de Empresas y Sociedades, como convocatorias, juntas, emisión y sorteo de Obligaciones, pago de dividendos, etc., doble precio que los anuncios generales.

COMUNICADOS: Línea corriente, de 2 a 100 pesetas, a juicio de la Dirección.

GUIA COMERCIAL: Cuatro anuncios al mes y suscripción al periódico, 5 pesetas.

#### JULIO-AGOSTO y SEPTIEMBRE

PUEDEN SER TRES MESES PERDIDOS SI NO VA EN SU AUXILIO EL

### TÓNICO NERVIOSO CERA

(FOSFORO, ESTRONINA E HIPOFOSFIT

# Sociedad Anónima Carrillo

Fábricas de Superfosfatos, Abonos y Productos Químicos de Atarfe.

Superfosfatos de 1820 y 1618

Abonos completos para todos los cultivos

Único almacén en Granada, calle de Gracia, núm. 10

Depósitos en Málaga, Almería, Motril, Baza, Guadix y Montefrío

Oficinas centrales, SAN ANTÓN, 20; GRANADA

Apartado de Correos, 45

## La Estrella

Sociedad Anónima de Seguros.—MADRID

CAPITAL DESEMBOLOADO, 5.000.000 DE PESETAS

BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano

Americano y Banco Español del Río de la Plata.

SEGUROS DE INCENDIOS — SEGUROS DE COSECHAS

Subdirector en Granada y su provincia, D. Antonio Molina de Haro

Oficinas, Plaza del Carmen, núm. 15

Seguros de Valores.—Seguros Marítimos.—Seguros de paquetes por Ferrocarril.

Seguro individual.—Seguro de Responsabilidad civil.—Seguros de Accidentes

del trabajo, a primas muy reducidas y respondiendo de riesgo de hernias sin

pa o de sobreprima.

Subdirector en Granada y su provincia, D. Antonio Molina de Haro

Oficinas, Plaza del Carmen, núm. 15

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

## LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expende en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PRBEIRDOS, 56 - Madrid. Desconfiar de las imitaciones.

### Ntra. Sra. de los Dolores

FABRICA DE PORTLAND ARTIFICIAL Y CAL HIDRAULICA EN SIERRA EL VIRA

Marca Registrada: CENTAURO Propietaria, Dolores Romero Pozo

OFICINAS, CARRERA GENIL, 63 Y 65

Granada Teléfono núm. 390

### TALLER DE MECANICO

San Jerónimo 6.—Se

hacen reparaciones en todos

los sistemas de máquinas de

coser, de hacer medias, de

guantes y de badanas, en

máquinas de escribir, gramófonos, bicicletas, cajas de

fondos. Se compone toda

clase de relojes a precios sin

competencia. Esta casa ga-

rantiza cuantos trabajos se

le confien. Hay piezas de re-

cambio para las mismas.—

San Jerónimo, 6, Granada

## Los Almacenes de "LA PURÍSSIMA"

DE

### LUIS SÁNCHEZ APONTE Y COMPAÑIA

Ofrecen a su numerosa clientela: NITRATO REFINADO DE CHILE.—AMONIACO INGLÉS.—Abonos compuestos con fórmulas especiales aplicables a cada cultivo.—SULFATO DE POTAS CLORURO DE POTASA.—SUPERFOSFATOS DE 1820 y de 1618

Depósito y Oficinas, Baratillos, núm. 5, Granada.

Almacén de Abonos minerales

Alhóndiga, 11

## La Rosario

Gasolina corriente y de aviación

Aceites minerales

DEPOSITO: FRENTE A SAN LAZARO.—TELEFONO 636

Francisco Ariza, Sociedad en Comandta

Oficinas, calle de la Alhóndiga, núm. 11. — Teléfono núm. 16

### MARIANO MIRALLES

Fábrica de Cementos y Mosáicos

Fábrica: CALLEJON DE LOS GONZALES

Despacho: PLACETA DEL MATADERO VIEJO 6 GRANADA

Cajas de envases, se vende una buena partida en esta imprenta, Gracia, 4

Piomo vivo

Se compra en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

## SUN INSURANCE OFFICE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

LA MAS ANTIGUA DEL MUNDO

Capital y reservas exceden de pesetas 125.000.000.

Delegaciones en todas las capitales de provincia y poblaciones importantes.

En Granada: Inocencio Romero de la Cruz

Carrera del Genil, 63 y 65, entresuelo derecha.

## Lebón y Compañía

Fábricas de Gas y Electricidad

Servicio de calefacción por gas con contador automático, a precios reducidos.

Alumbrado por gas, superior a todos los sistemas, por su economía y brillantez.

Alumbrado eléctrico a igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

VENTA DE COK Y CAL

Servicio del cok a domicilio sin aumento en el precio, desde 450 kilos en adelante. PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA.

**Ford**  
**CHASSIS**  
Nuevo Precio  
Ptas. **2,645**  
F. A. B. CÁDIZ

¡Asómbrese! Por sólo 2.645 pesetas puede usted comprar un Chassis Ford económico, durable y eficiente. Adaptándole una carrocería que obedezca a las necesidades de su negocio, queda usted en condiciones de extender su comercio, teniendo satisfecha a una mayor clientela y reduciendo al mismo tiempo sus gastos de reparto, todo lo cual le significa mayor rendimiento.

¡Cómprelo AHORA!  
A plazos si así se desea  
Agente en GRANADA  
**Antonio Molina Gallegos**  
Doctor Argüeta 8, (frente a la Facultad de Medicina)

**La Unión y El Fénix Español**  
Compañía de Seguros reunidos  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas  
Completamente desembolsado  
Agencias en todas las principales de España, Francia y Marruecos.  
50 AÑOS DE EXISTENCIA  
Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios  
Seguros de valores.—Seguros sobre accidente.  
Subdirectores en Granada, D. Vicente Baquera. Calle de los Pizas, 2 D. Manuel Quintana, plaza del Carmen 15.

**PIONIA ORLECA**  
Es el mejor tónico y nutritivo para convalescentes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídesse en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

## Cápsulas Eupécticas

del Dr. Pizá, de Morrhuol

Principio activo del aceite de hígado de bacalao.

Únicas aprobadas y recomendadas por la Academia y Laboratorio de Ciencias Médicas.

El más seguro é inofensivo medicamento para tratar con éxito la escrofulosis, raquitismo y demás diátesis que dependen del organismo.

Son las más solubles, absorbibles y de pronta acción, debido á lap epsina y ácido lácteo.

Cada cápsula contiene 0'25 gramos de morrhuol.

Dosis: De 2 á 10 cápsulas al día.—Frasco de 40 cápsulas 2'50 VENTA EXCLUSIVA, FARMACIA SUEIRO, GRAN VIA, 13

**AZUL EN BOLSITAS**  
LIQUIDO LIMPIA METALES  
y demás productos de nuestra fabricación, cederemos exclusivas de venta para partidos judiciales que no tengamos comprometidos. Indispensable ofrecer garantías. Dirigirse a "Productos Compañía", Cortes, 416, Barcelona.

# Fundición de Hierro y Bronce :-: Luis Díaz

Fundición y reparación de toda clase de máquinas y transmisiones

Montaje y reparaciones de molinos aceiteros y prensas en general. Fundición de columnas y construcciones. Tuberías para conducciones de aguas.

Construcción de engranes y piñones fresados y toda clase de piezas para automóviles

**Soldadura autógena. Reparación de motores. Transformadores. Alternadores y dinamos**

Gran Capitán, 20 (junto a las Hermanitas de los Pobres)

GRANADA

La economía en su presupuesto para la instalación o reparación de su Fábrica es la primera base para que su negocio sea próspero; por esto le ruego se sirva consultarme sus necesidades, las que atenderé gustoso y procuraré quede bien servido y satisfecho como hasta la presente están todos mis clientes.